



# -轮明月耀乡关

#### 刘新宁

"海上生明月,天涯共此 时","但愿人长久,千里共婵 ",无论这些诗句表达的是 什么,都有一个共同的意 天上的月亮只有一轮 按照自然向人生成的理论,这 一轮明月在不同人的眼中是 各异的,"人有悲欢离合,月有 阴晴圆缺

在家乡时,即使是中秋佳 节,我的心思也都用在了吃月 饼和饮酒上,对月亮倒不大关 注,那时,它的阴晴圆缺左右 不了我太多的情怀。及至离开 家乡,我才常常对着春花秋月 思念起故土和故土上的亲人, 我的笔才更多地指到了天上, 对着那轮常歌常新、时圆时 缺、光洒寰宇、辉映千古的明 镜抒发感慨,我才理解了为什 么以它暗夜里的微光竟让人 们如此地喜爱与迷恋,对它的 描摹歌咏超出了太阳

"天地,万物之逆旅",人, 不过是世上的匆匆过客,摆脱 不了漂泊的命运。但人既为 万物之灵长,就有了万物难 以比拟的情怀,离愁别绪不 再是无谓的情感,故乡他乡 也不再只是无区别的栖身之 所。那轮可同时光照亲人游 子,能把时空高度结合的明 月,就成了人们共同寄托相 思情怀的媒介。于是,人们深 感"月是故乡明","月本无今 古,情缘自浅深"。于是,李白 的《静夜思》被人们千古传 诵,张若虚的《春江花月夜》成 了压倒全唐的名篇。于是,后 世的游子在诵读这些诗句时,

会在心底产生和弦,心上生出 翅膀,飞越千里关山……离家 在外的我,也常在一地银光的 夜晚,于静默中做些回忆和遐

家乡的明月啊,从嫩江平 原的地平线上冉冉升起,以它 全部的光辉照耀着北国的黑 土地。春天给人以花好月圆之 感,夏天让人在粗犷中感受夜 色之柔美,但我最喜欢的还是 秋天的月色,如洗的长空里, 一轮明月是那样皎洁,真有 "长天一色无纤尘,皎皎空中 孤月轮"的感觉,若它方上柳 梢头,就是一幅最美的图画 了。此时的明月,不是暖风中 的明月,是冷风中的明月,更 给人以孤清悠远之感,也更加 一倍地深沉和感喟。这是北国 明月独有的魅力。

谢灵运有两句诗令人激 赏,一是"池塘生春草,园柳变 鸣禽",一是"明月照积雪,朔 风劲且哀"。明月照积雪的景 致虽美却难见,在北国却不算 奢侈的消遣。天上的月光与地 上的雪光遥相辉映,正是故乡 冬夜里常见的绝配。故乡,因 人感情与生活的依恋已被赋 予太多的内涵,它已穿透历 史、地域、族群成为一个特殊 的符号和共同的怀念。月亮, 更是上天留给人赏玩抒怀的 最好物品。作为肉体的归依和 灵魂的家园,它上面的月儿便 成了人们情感的乐园和精神 的载体,它已与那片土地上的 风土人情紧紧融合在一起,成 了故乡不可分离的一部分,想 起故乡,心中便会有它亮丽温 柔的光芒。

## 难忘师恩

### 李易农

小时候,我受尽了母亲用 笤帚猛打我后脑勺的苦,因为 我有口吃的毛病。趁你不备, 用笤帚柄猛击后脑勺,是农村 为小孩矫正口吃的常用方法

我哭我闹,甚至怀疑母亲 打我后脑勺的动机-- 莫非 母亲嫌我吃得多、长得丑?母 亲面对我的泪水汪汪和猜测, 摇摇头,无限担忧地说:"娃 啊,你这结巴舌,会让别人看 不起的!长大娶不来媳妇咋 办?"娶媳妇不娶媳妇的,那时 的我并不考虑那么多,但打后 脑勺的疼和小伙伴的欺负却 走我不能承受的痛。面对伙伴 的取笑、侮辱、打骂,自卑的我 只有以流泪和哭泣来反抗!是 啊,口吃让我自卑和孤独,常 常一个人躲到野外去玩耍,时 常做梦能有神仙下凡来帮助 我消除口吃的毛病……到了 上学的时候,我拗着不去学, 母亲气得又打又拧,我结巴着 说:"我……就是……不

可是,在一个黄昏,小学 的李红伟老师来到了我家。他 听到了村里人说起我,就找到 我家来,亲昵地抚摸着我的头 说:"这娃娃,长大肯定有出 息,虽然现在说话结结巴巴 的,你只要肯去学校上学,我 就能帮你矫正好!"

- 听李老师说要帮我矫 正口吃,我立马想到了母亲高 举起的笤帚柄,就惊恐地躲在 角落,怯怯地看着这位二十多 岁、相貌英俊的李老师。李老

师认真地说:"我用科学的方 法帮你,一定让你和别的同学 一样……"

几天后,我背着书包走进 了校园。李老师常在课余时 间,对我进行心理疏导,消除 我的紧张情绪,并一字一句地 纠正我的发音……有一天,李 老师的女友从县城来看望他, 并要李老师陪她玩一天,可李 老师考虑到要趁着星期天给 我训练,就抛下了女友来到我 的家里。当训练课程结束,李 老师返回学校时,那女孩早已 留下分手字条离去 ……

通过李老师的不懈努力, 一个学期后,我的口吃毛病大 大减轻了,大约一年之后,我 的口吃完全好了,在一次学校 举行的朗诵比赛中,我还得了 鼓励奖……

时间一去近三十年了!母 亲每每说起这些往事,总是感 叹道:"你啊,真得要感谢李老 师,你纵是被我打断脖子,也 不会有今天的结果的!你看邻 村的王小蛋,到现在还是结巴

说起王小蛋,我知道,他 比我大八岁,因为口吃,小时 候性格孤僻,长大后,纵是说 媒的人跑断腿磨破嘴,到现在 他也没讨来媳妇,一个人的日 子过得穷困潦倒……想想我, 不知要比他幸运多少倍!自从 没有了口吃的毛病,我的心理 也渐渐恢复了正常,不再自 卑,不再敌视同学。后来我初 中毕业外出打工,做过业务推 销和售货员,并且都取得了不 俗的成绩。当受到领导和同事 们的称赞时,我就告诉他们, 曾经的我,其实是一个被口吃 困扰的自闭的孩子,之所以今 天能精彩呈现,我的恩师李红 伟功不可没……

师恩难忘!我要感谢李老 师,感谢他的爱心和热心,感 谢他的坚持和不抛弃不放 弃……是啊,不论岁月如何 变换,我的心里永存对李老 师的感激。这种感激,成为一 种珍贵的记忆,温暖着我的 人生!

### 留一留再说

鲁秦儿

最近公司小刘频频签单成功。 每次都超额完成每月制订的销售任 务,受到了好多同事的仰视,同时得 到了老板的赏识。一时之间小刘成 了公司的大红人,有找他请客的,有 找他"取经"的,甚至有人开玩笑叫 起了他"刘总"

其实"刘总"刚来公司那会儿。 是个让老板"头疼"的人。他没有文 凭不说,工作经验是在超市做过一 年的理货员,跟他应聘的销售工业 机器根本不搭调。面对每天来应聘 的IT精英,HR见他第一面就把他 给拒绝了,谁知过了一周后,他又 来了,直接去了HR的办公室,HR 委婉地跟他说,看着你人很精干, 也很健谈,可我们这一行得有一定 的专业技术和销售基础,你在这方 面简直是零基础,我还是不能破例 招你。谁知小刘说,要不然先试我 两个月,这两个月我不要工资!正 当HR再次拒绝小刘时,老板走过 来说, 先留一留再说吧, 按正常的 工资给他。HR一看老板发话了,也 不再多说什么。小刘自此成了公司 的一员。

小刘刚上班时像打了鸡血一样 兴奋,九点上班,他总是八点半就来 到。早早把公司打扫干净,同事跟 他说卫生不用自己收拾,我们每周 都有保洁人员来打扫,小刘仍然是 雷打不动地拖地、擦桌子,他说反 正是来得早也没事干,又不算什么 活,做这些全当是锻炼身体了。等 大家都来上班了,小刘坐在那儿不 像别的同事那样先开电脑,他要么 看看产品资料,要么去装机室看技 术人员装机,若有同事跟客户打电 话说要去送资料,同事刚放下电 话,小刘就凑过去说,要不让我帮 你送去?同事一想这么热的天自己 不去也好,反正是送份资料,也就 交代给小刘了。小刘对这些"闲事" 很是热心,哪位同事有送货的事, 送资料或者跑个闲差的都能找到

就这样小刘"混"了两个月,自 已连一个单子也没有签下来,看着 小刘每天背着一个大包(包里装着 公司的产品资料,他随时看资料学 习)来来回回的也不容易,大家都在 为小刘是去还是留捏把汗的时候。 小刘却签了个小单子,竟然卖了五 台工控机,虽然单子不大,但还是有 了收获,要知道有些刚来的销售精 英两个月也未必出单子,因为在这 行业做事开头是很难的。

小刘有了第一笔业绩,在晨会 上老板让小刘发言,小刘有心地拿 出"发言稿"来念道:"销售其实都是 相通的,销售高科技产品跟卖大白 菜应该是一样的道理,只要勤奋, 只要坚持,只要认真对待你的客 户,就能做好。其实我要感谢大家。 我帮同事给客户送货或者送资料 的同时也学到了不少东西,比如既 客户的交流,从他们那儿能了解到 哪儿需要咱们的产品,能得到一个 客户的认可,他们也会给我介绍客 户。让我最感激的是老板最初能破 格把我留下。

小刘的一席话,给大家不少触 动。他的坚持和勤奋是我们这些老 员工所不及的,同时印证了老板的 "识人"和"容人"。在小刘的一再努 力下,终于有了文章开头时的成绩。

有些时候,对于某些人最初看 不到希望时,不妨耐心等一等,给 他机会以发展,也许会得到意想不 到的结果。同理,对于棘手的事缓 一缓再处理,或许会有美好的结